
Β. Δομή του Προγράμματος 

Θεματικές Ενότητες (Θ.Ε.) του Προγράμματος και η Περιγραφή τους: 

 

ΜΕΡΟΣ Ι: ΔΙΑΚΟΣΜΗΣΗ ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ ΧΩΡΩΝ  

Τίτλος: Το Βοτανικό Υλικό (ανθοκομικά, αρωματικά/φαρμακευτικά και τροπικά φυτά, άνθη και 

φυλλώματα) (Θ.Ε.1) 

Συνοπτική περιγραφή σκοπού και περιεχομένου: Σκοπός της Θ.Ε. είναι να παρουσιαστούν με 

λεπτομέρεια τα ετήσια ανθοκομικά φυτά, οι πολυετείς πόες τα αρωματικά και τα τροπικά φυτά τα 

δρεπτά άνθη και φυλλώματα. Δίνονται πληροφορίες σχετικά με τα βοτανικά χαρακτηριστικά, τις 

καλλιεργητικές απαιτήσεις, τους τρόπους πολλαπλασιασμού, τις βασικότερες ασθένειες και τους 

τρόπους χρήσεις τους. Η γνώση ικανού αριθμού φυτών είναι απαραίτητη κατά το σχεδιασμό και τη 

διαχείριση των μικρών κήπων, των φυτεμένων δωμάτων και των εσωτερικών χώρων. Βοηθάει τον 

εκπαιδευόμενο στην επιλογή του κατάλληλου βοτανικού υλικού στα διαφορετικά περιβάλλοντα. Επίσης, 

η γνώση των ανθέων και των φυλλωμάτων, καθώς και οι μέθοδοι συντήρησής τους, είναι απαραίτητη 

για της χρήση τους κατά την κατασκευή ανθο-συνθέσεων. 

Διάρκεια σε ώρες = 15  

Αξία σε ECTS = 1 

 

Τίτλος: Σχεδιασμός μικρών αστικών κήπων και μπαλκονιών. Θεωρία και πρακτική (Θ.Ε.2) 

Συνοπτική περιγραφή σκοπού και περιεχομένου: Σκοπός της Θ.Ε. είναι ο σχεδιασμός μικρών κήπων και 

μπαλκονιών. Δίνεται βαρύτητα στα παρτέρια, τις ταράτσες, τα μπαλκόνια και κάθε είδους χώρο 

φύτευσης στο αστικό περιβάλλον. Αξιοποιούνται οι οπτικές, αντικειμενικές και υποκειμενικές ιδιότητες 

των φυτών, το σχήμα, η υφή, οι γραμμές και το χρώμα, (συνθέσεις και αντιθέσεις). Παρουσιάζονται 

τελικές προτάσεις σε μορφή εργασίας. Γίνεται εκπαίδευση στις βασικές αρχές σχεδιασμού με γνώμονα 

την αισθητική και τη λειτουργικότητα και αξιοποιείται η γνώση σχετικά με τη σωστή χρήση του βοτανικού 

υλικού. Παρουσιάζονται οι τύποι των φυτοδοχείων, των υποστρωμάτων ανάπτυξης και όλων των άλλων 

μέσων που εν' δυνάμει χρησιμοποιούνται για τη διαμόρφωση των αστικών κήπων. Παρουσιάζεται 

λεπτομερώς η εγκατάσταση του αρδευτικού συστήματος το οποίο εξυπηρετεί την τροφοδότηση των 

φυτών με νερό κατά τη διάρκεια του έτους. 

Διάρκεια σε ώρες = 15  

Αξία σε ECTS = 1  

 

Τίτλος: Περιποιήσεις φυτών (λίπανση, κλαδέματα, φυτοπροστασία) (Θ.Ε.3) Συνοπτική περιγραφή 

σκοπού και περιεχομένου: Σκοπός της Θ.Ε. είναι να παρουσιαστούν αναλυτικά τα θέματα που αφορούν 

τα παρακάτω: θρεπτικά στοιχεία (ορισμός), Εδαφικό διάλυμα, Μακροστοιχεία, Ιχνοστοιχεία, Λιπάσματα 

(ορισμοί), Κατηγορίες Λιπασμάτων, Είδη λιπάνσεων (βασική, επιφανειακή, υδρολίπανση, διαφυλλική). 

Επίσης, παρουσιάζονται οι μέθοδοι κλαδέματος με έμφαση στο κλάδεμα των θάμνων και των πολυετών 

ποωδών φυτών. Παρουσιάζονται τα μέσα και οι τρόποι εφαρμογής των κλαδεμάτων που αποσκοπούν: 

α) στην ανάδειξη της καλλωπιστικής αξίας, β) στη δημιουργία κατάλληλου σχήματος και γ) στην 

ανανέωση της φυτικής μάζας. Παρουσιάζονται συνοπτικά οι βασικότερες ασθένειες και οι εχθροί που 



προσβάλουν τα καλλωπιστικά φυτά και οι τρόποι αντιμετώπισής τους (χημική και μη-χημική). Διάρκεια 

σε ώρες = 10  

Αξία σε ECTS = 1 

 

 

Τίτλος: Φυτεμένα Δώματα και Κάθετες Φυτεύσεις (Θ.Ε.4) 

Συνοπτική περιγραφή σκοπού και περιεχομένου: Εκτός από τον καλλωπισμό της επιφάνειας της 

ταράτσας και των κάθετων επιφανειών, το φυτεμένο δώμα προσφέρει την ιδανικότερη θερμική και 

ηχητική μόνωση του σπιτιού και έχει ως αποτέλεσμα τη διατήρηση των θερμοκρασιών στα δωμάτια 

σχεδόν σταθερή, χωρίς μεγάλες διακυμάνσεις κατά τη διάρκεια του έτους. Σκοπός της Θ.Ε. είναι να 

εξοικειωθούν οι εκπαιδευόμενοι με τα συστήματα φυτεμένων δωμάτων και τα οφέλη που προκύπτουν 

από την κατασκευή τους. Γίνεται παρουσίαση διαφορετικών, μικρής κλίμακας, μοντέλων φυτεμένων 

δωμάτων και μελέτη του τρόπου λειτουργίας τους. Οι κάθετες φυτεύσεις χρησιμοποιούνται σε μικρούς 

αστικούς χώρους έχουν ιδιαίτερο σχεδιαστικό και αισθητικό χαρακτήρα. Η κάθετη φύτευση μπορεί να 

είναι απλή (ανάπτυξη του υπέργειου τμήματος των φυτών πάνω σε στηρικτικά μέσα όπως πέργολες) ή 

πολύπλοκη (εφαρμογή κατακόρυφης φύτευσης). Στην πρώτη περίπτωση χρησιμοποιούνται 

αναρριχώμενα φυτά, ενώ στη δεύτερη φυτά χαμηλής ανάπτυξης, τροπικά, αγρωστώδη κ.α. 

Παρουσιάζονται τα μέσα και τα συστήματα δημιουργίας κάθετων φυτεύσεων σε εξωτερικούς και 

εσωτερικούς χώρους.  

Διάρκεια σε ώρες = 15 

Αξία σε ECTS = 1  

 

ΜΕΡΟΣ ΙΙ: ΔΙΑΚΟΣΜΗΣΗ ΕΣΩΤΕΡΙΚΩΝ ΧΩΡΩΝ  

Τίτλος: Βασικές αρχές Ανθοδετικής τέχνης και σχεδιασμού έργων  (Θ.Ε.4) 

Συνοπτική περιγραφή σκοπού και περιεχομένου: Σε αυτή την Θ.Ε. παρουσιάζονται αναλυτικά οι 

βασικές αρχές και οι θεωρίες που διέπουν την Ανθοδετική τέχνη. Γίνεται ιστορική αναδρομή της εξέλιξης 

της ανθοδετικής από την αναγέννηση μέχρι σήμερα, παρουσιάζεται η θεωρία των χρωμάτων και η χρήση 

του χρώματος στη δημιουργία κατασκευών με βοτανικά υλικά, και αναλύονται διεξοδικά οι αρχές της 

τέχνης όπως η αρμονία, η ενότητα, ο ρυθμός, η κλίμακα, η ισορροπία και η έμφαση. Παρουσιάζονται τα 

βασικά στοιχεία σχεδιασμού για την υλοποίηση ενός έργου και πραγματοποιούνται παρουσιάσεις 

(demos) και πρακτικές εφαρμογές. 

 Στη συγκεκριμένη Θ.Ε. γίνεται και πλήρης περιγραφή των υλικών, των βοηθημάτων και των 

εργαλείων που χρησιμοποιούνται στις κατασκευές με βοτανικό υλικό. Πρόκειται για υλικά όπως 

σύρματα, σφουγγάρια ανθοδετικής, βάσεις στήριξης, αμπούλες υδροδότησης κ.α., καθώς και για 

εργαλεία όπως ψαλίδες, μαχαίρια ανθοδετικής, κοπίδια, πένσάκια, κλπ. Οι εκπαιδευτές παρουσιάζουν 

τα υλικά και τα εργαλεία και εξηγούν τη σωστή χρήση τους. Δίνουν παραδείγματα μέσα από απλές και 

πολύπλοκες κατασκευαστικές τεχνικές. 

Διάρκεια σε ώρες = 15  

Αξία σε ECTS = 1  

 



Τίτλος: Διακόσμηση εσωτερικών χώρων με ανθο-συνθέσεις και με τροπικά φυτά (Κατασκευή-

πρακτική εφαρμογή) (Θ.Ε.5) 

Συνοπτική περιγραφή σκοπού και περιεχομένου: Η διακόσμηση εσωτερικών χώρων με άνθη και 

φυλλώματα αφορά στην κατασκευή ανθοσυνθέσεων σε κατάλληλη βάση (σφουγγάρι ανθοδετικής ή 

υδροδότηση με αμπούλες) στην οποία παραμένει και συντηρείται το βοτανικό υλικό για μικρό χρονικό 

διάστημα από μερικές μέρες έως και μερικές εβδομάδες. Στόχος της Θ.Ε. είναι, μέσα από μια στοχευμένη 

επίδειξη να γνωρίσουν οι εκπαιδευόμενοι τις τεχνικές που οδηγούν στην άρτια κατασκευή. Οι 

κατασκευές αυτές μπορούν, εν' δυνάμει, να χρησιμοποιηθούν σε όλων των ειδών εκδηλώσεων σε 

εσωτερικούς χώρους (συνέδρια, ομιλίες, συναντήσεις, γάμοι, βαπτίσεις κ.α.). 

 Η χρήση τροπικών φυτών στους εσωτερικούς χώρους είναι σημαντική όχι μόνο για τη 

διακόσμηση αλλά και για την ποιότητα του αέρα αφού βοηθά στον καθαρισμό του από τα βλαβερά 

μικροσωματίδια. Ταυτόχρονα, η χρήση καλλωπιστικών φυτών στους χώρους εργασίας επιδρά θετικά 

στην ψυχολογία των εργαζομένων και άρα στην απόδοσή τους. Η Θ.Ε. έχει ως στόχο να μεταφέρει τις 

απαραίτητες θεωρητικές γνώσεις που απαιτούνται για τον άρτιο σχεδιασμό και τη χρήση καλλωπιστικών 

φυτών σε εσωτερικούς χώρους. Δίνεται ιδιαίτερη έμφαση στην επιλογή των κατάλληλων φυτών ανάλογα 

με τις συνθήκες (φωτισμός, θερμοκρασία, υγρασία) και παρουσιάζονται οι τρόποι συντήρησής τους. 

Διάρκεια σε ώρες = 10  

Αξία σε ECTS = 1 

 

 


